

四特酒,贵姓? 姓“特”!

□ 本报记者 李国政

凡品尝过江西四特酒的善饮者,莫不交口称赞它堪比中国名酒;然而,从1952年首次评国家级名酒,到1989年第五次评选国家级名酒,四特酒居然从未获得过提名。

是评审专家们看走了眼、嗅串了味、味蕾感知失常,以致四特酒明珠暗投,还是四特酒原本就不是“明珠”?

1959年,“庐山会议”期间,周恩来曾品尝四特酒,称赞它“清香醇纯,回味无穷”。1972年邓小平视察樟树时,喝了四特酒,赞誉它“酒中佳品,味道独特”。

四特人最终弄明白了,原来四特酒未获提名既不是专家们不具慧眼不识珠,也不是四特酒不好,而是四特酒香型无法归类。清香型、酱香型、浓香型、米香型和兼香型中的哪一类它都靠不上。于是四特人找到了时任中国白酒协会副会长的沈怡芳。1987年4月,沈怡芳品尝后认为四特酒的确是好酒,但对到底应该属于什么香型也一时难下结论。1988



2011年6月,经国家标准化管理委员会批准,全国白酒标准化技术委员会特香型白酒分技术委员会秘书处落户四特酒公司。

“四特”香型可以归类了,且行家认为其酒质酒品堪比中国名酒,但遗憾的是1989年以后国家有关部门就再也没有组织过国家级名酒评选活动。不过,让四特人感到欣慰的是特香型“四特牌”被誉为“江西第一名酒”,“四特”品牌被国家工商总局认定为“中国驰名商标”。

“四特牌”主要产品有四特珍藏系列、四特年份酒系列、四特东方韵系列、四特1898系列、四特星级系列、四特老窖系列等。2011年,在第三届“华樽杯”中国酒类品牌价值研究成果发布:四特品牌价值达到53.96亿元,并获评成为2011中国酒类十大最具投资价值品牌、中国酒类十大最具竞争力品牌。

目前,四特酒有限责任公司正着手打造四特科技工业园,该项目规划面积2000多亩,预计总投资15亿元。2012年,四特科技工业园一期工程建成投产,将有力推动四特产业结构调整和经济增长方式转变,同时为四特发展注入新的动力。四特人正实施特香型差异化市场竞争方略,力争用3至5年时间使“四特”跻身于全国白酒行业第一方阵。

年1月26日,沈怡芳亲自到四特酒厂考察,并给出意见:“四特酒既不像浓香型,也不像酱香型,清香、米香都不像,是个‘四不像’的酒;所以,应该考虑其他香型。但该定什么香型,现在还定不下来。”

1988年3月8日,四特公司在北京召开了四特酒质量汇报会。沈怡芳在会上介绍了自己在四特酒厂考察的情况。到会专家对四特酒从色、香、味、型各个方面进行了品评。中国首席白酒专家周恒刚提议:“叫特型最好,四特酒就是特嘛。”此提议获得到场大多数专家的认同。

1988年4月26日,周恒刚、沈怡芳、曹述舜、于树民、金凤兰、金佩璋、陶家驰等全国知

名白酒专家齐聚四特酒厂,对四特酒的香型进行确认。经过3天的实地考察,专家们最终做出了四特酒香型的结论:四特酒的香型就是“特型”,其风格是:“整粒大米为原料,大曲面麸加酒糟,红糟条石垒酒窖,三香俱备犹不靠。”

1997年,由国家轻工总会审查推荐、全国标准化委员会审定批准的中国白酒特香型正式得到了认可。

2005年,四特酒有限责任公司承担了《中国特香型白酒》的标准制订。

2007年,国家质量监督检验检疫总局和中国国家标准化管理委员会共同发布了《特香型白酒国家标准》。

打造“白酒金三角” 原料有保障

为落实打造“白酒金三角”战略规划,四川省农业厅继续把酿酒高粱生产摆在突出位置,基地规模进一步扩大,建设质量明显提高。今年酿酒高粱基地建设呈以下特点:

行政推动给力。今年,基地核心区泸州、宜宾和自贡三市各级党政高度重视,把酿酒高粱基地建设纳入政府目标考核,主要领导靠前指挥。翠屏区成立了由区政府主要领导任组长,分管领导任副组长的酿酒高粱产业发展工作领导小组,强化了对高粱产业的组织领导,县乡两级财政整合相关资金1500万

元用于高粱产业发展。古蔺县财政投入资金1579万元,用于高粱生产农用物资补助、县级核心示范片建设、基地标准农田建设、设立高粱市场风险保障金和特色农业保险等。

核心基地建设加强。各地以高产创建为抓手,通过“名酒名园名村”、“百里高粱产业带”等模式,按照“六统”措施(良种统供、秧苗统育、技术统训、病虫统防、肥料统给、田坎统栽),整乡整村推进核心基地建设。据统计,全省共建酿酒高粱核心基地344万亩,比上年扩大13万亩、增60.8%,带动全省酿酒高粱面

积达到151.3万亩,比上年扩大398万亩、增35.7%。

“三新”结合到位。以良种推广为突破口,全省良种覆盖率达到75%以上,比上年提高5个百分点。其中,泸糯8号等杂交高粱品种推广面积达到419万亩,扩大109万亩。技术上,大力推广以“一种两收”为重点的高粱无公害高产栽培、有机高粱生产、再生高粱高产栽培等集成技术,示范基地覆盖率达100%。种植模式上,芋(菜)粱-粱等高产高效粮经复合模式推广面积达到55万亩,扩大17万亩。

产销衔接无缝。通过大力推行“龙头企业+专业合作社+基地+农户”产业发展模式,60余家企业以保底价(杂交高粱16~2元/斤,常规高粱22~25元/斤)的形式参与酿酒高粱订单生产,订单面积达到989万亩,增加319万亩,占全省高粱面积的65%。

目前,头季高粱正处于灌浆期,即将丰收。下一步,一是抓好病虫害综合防治为重点的头季高粱田间管理,二是抓好再生高粱蓄留工作,三是落实今年高粱订单收购,努力确保今年酿酒高粱实现大增产、大增收。(陈倩)

双节临近 泸州老窖欲成提价先行者?

□ 本报记者 喻永国

根据相关渠道的消息,从8月起,泸州老窖股份有限公司开始针对国窖1573进行全面控货,面对国庆、中秋双节的临近,市场传闻泸州老窖将会提价。一白酒营销专家接受记者采访时表示,每年临近国庆、中秋双节时,都会出现刚性需求的波动,从而引发白酒行业的涨价。他甚至极端地认为,白酒的价格决定白酒企业的地位,同时也决定消费者的消费地位,从这个意义上说,白酒企业跟涨是一种必然。市场情况究竟如何?对此,记者作了调查采访。

泸州老窖或将成为提价先行者

相关人士分析,泸州老窖有望成为高端白酒提价先行者。来自市场的消息表明:目前国窖1573已普遍实行控货。经销商都感觉

到,临近中秋国庆假期,其提价预期已十分强烈;而一旦一家提价,将可能再次引发行业提价的多米诺骨牌效应。目前,剑南春酒业已向其经销商发出白酒提价通知,具体提价方案将于8月底公布。

8月份国内白酒市场继续呈现淡季不淡的状况。茅台、五粮液、国窖1573批零价整体延续上涨趋势,由于供给偏紧难以缓解,加上白酒即将进入传统消费旺季,在下半年涨价预期的背景下,未来一段时间内批零价将继续上行。中秋、国庆是白酒传统消费旺季,产品提价预期强烈,双节前,一线酒水品牌领涨,二线白酒企业的跟涨也有可能,有分析人认为。

相关人士分析认为,泸州老窖若率先提价,有望为其赢得先机,同时使竞争对手处于被动。国窖1573定位较高,产量将保持在3000吨左右,因此国窖1573以控量提价为主,与竞争对手今年采取放量策略有所不同,国窖1573率先提价将给竞争对手带来较大压力。

据业内资深人士透露,目前五粮液已经要求终端零售价提高到788元,如果中秋节前后五粮液继续将终端零售价保持在788元,国窖1573会将指导价提高到838元/瓶,就是说要确保终端零售价始终超出五粮液50元。

考虑到目前品牌竞争力仍低于竞争对手,泸州老窖会采取让利于经销商的做法,有分析人士认为,中秋节前提价幅度应在50~100元之间。对于国窖1573提价,市场也有许多分歧,最主要的观点是认为国窖1573提价居然要超过五粮液这种做法过于激进,靠提价方式提升品牌竞争力已经无效。

上帝“会对涨价做出理性反应

国证券分析人士认为,泸州老窖三大品牌定位清晰:国窖1573定位为奢侈品牌,量不会有大的提升(保持在3000吨),品牌内

涵为奢华和稀有;特曲定位为第一商务用酒,品牌内涵为尊贵和优雅;低端品牌定位为第一大众消费品牌,品牌内涵为品质和实惠。三大品牌战略可总结为:奢侈品牌的打造向茅台看齐,中档产品的建设向洋河学习,大众品牌的打造则走出自己的路。

前期市场认为老窖特曲系列表现差强人意,但我们认为其积极打造高中低品牌方阵,将有望靠时间换空间,国证证券分析人士说。年份特曲9年的推出,有望拉升特曲系列品牌竞争力,弥补中档酒短板。今年泸州老窖新品年份特曲系列,围绕“中国荣耀”为主题,推出一系列活动,如与探月工程结为战略合作伙伴,并成为其指定用酒。我们认为,泸州老窖营销资源向特曲倾斜,将有望弥补特曲以往品牌竞争力的不足,重新为特曲价格体系定位。

双节临近,高端白酒涨价否?涨价策略成功否?将接受消费者检验。

世界名牌创造巨大价值

在华夏的心中,“贵州茅台”是代表民族和国家形象的“国酒”;而在外国人的眼里,“贵州茅台”就是中国名酒的代名词,代表着中国酒文化形象。纵观如一张张散发着美酒芳香的名片,在向人类社会展现自身魅力与风采的同时,也将中华民族历史悠长、光耀灿烂的文明史和中国名酒类型美奂绝伦的文化及高品质的价值,淋漓尽致地展示于全世界!

茅台酒的“世界名牌”影响力及品牌价值,是不能单从经济的或法律的角度来评估的“无形资产”。它蕴涵的是具有国际影响的品质效应;体现的是中华民族物质文明和精神文明的智慧结晶,承载的是中国几千年以来的优秀文化历史积淀,以及历代

茅台人传承、创新、提升品质价值的成果。

解读国酒茅台核心竞争力
【品牌篇】

酒文化 | Jiu Wen Hua



老夫论酒

□ 蜀南翁

酒者,情也。

酒在中国,依附历史,依附民族,依附人之习性,从有考之时起,绵延四千多年,生出许多故事,流传许多美谈,皆因“惟有饮者留其名”。

饮者凭酒述情,以酒达意,抒悲喜,出豪迈,怀知己,存高远,感天动地!

刘伶《酒德颂》,怀抱尽出;孟德对酒歌,豪气畅扬;东坡醒复醉,别样人生;太白百篇诗,非酒不才。更有“白日放歌须纵酒,青春作伴好还乡”的欣喜,“三杯两盏淡酒,怎敌它,晚来风急”的忧愁;“劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人”的挂挂;“哪怕六印尽在腰,不如一卮长在手”的慨叹。酒入乎情,情载乎酒。花样年华,彰显个性,人生百态,感悟千端。因家因国,气节贯牛斗,操守不易万金贱;如怨如慕,衷情出心官,柔肠难诉六月寒。酒中可以阅世人,观百态。

酒壮英雄胆,挥刀立决温凉间。杯有大世界,兵权顿释只一盏。将饮未饮,夜光杯中酒似血。欲说还休,青梅酒里人无魂。酒池肉林,嬉笑倾国;鸿门宴,剑舞江山。刀光剑影,让人惊心动魄,风声鹤唳,似见血雨腥风。酒似媒,笑谈之间藏杀气,杯为号,畅饮之时国易尊。英雄用武,以酒为用。

把盏问苍天,借明月而鉴怀抱。酣饮为避世,偏以青白眼阅人。荷锄戴月归而自酿,后人常诵归去来。布衣素面岿然当炉,慕者时效凤求凰。张旭无酒,其笔不癫,能传草圣;怀素不醉,其墨不狂,何见二王。长亭短亭,踏歌更怀人,频见“水村山郭酒旗风”。晚风残月,不知酒醒何处,“更那堪,冷落清秋节”。

文人使气,凭酒传神。名流也,因酒而留名。

桑麻事毕,处处薰香伴酒气,社火未尽,家家扶得醉人归。道长三盅上头,身软嘴硬,自言鬼符灵,今年好景是我定。僧家一壶下肚,头重脚轻,漫夸我慈悲,来生富贵佛主恩。婚丧嫁娶,场圃设宴,邻里相亲,觥筹相聚。节令议功,长街摆席,衙人民役,把盏交欢。雄黄酒辟邪以驱蛇妖,留下美丽传说。黄藤酒述情而悲爱恋,传唱千古佳话。桂花酒驱寒聊慰寂寞,遥见玉兔伶仃。女奴酒复国曾助越王,十年生聚教训。市井俚俗,农工商事,淳朴质朴,自然清新,无酒不宴。民风也,因酒而存俗。

而今的酒,喝得另有其妙。工作协调必喝,迎来送往当饮。宴前席间,关系促进生产力;瓶中杯里,共识形成利益链。同学会上千杯少,战友情怀酒中添。哥们要铁酒为伴,朋友情深杯常端。真是喝得现实,喝得实在,喝得五音不谐,七律不调,逐渐少了文化气息,多了市侩习性。豪饮中不再有醉傲公侯,把盏挥毫;烂醉时却只见性乱情迷,肺腑黄汤。不见了“惠泉春酒送如泉”的赞叹,“牧童遥指杏花村”的情致,“重碧拈春酒”的雅赏。饮者多了,留名的没了。酒之风雅式微。

不过,人有悲欢,情分喜忧。喜时借酒通天道,壮怀激烈,从此高远,前路昂扬。忧者以酒入幽微,痛彻肺腑,慨叹人生之须臾,世道之险恶,命途之多舛,才能之难施。古今一也。

酒作把玩,小酌足可尽兴遣怀;醇为天酿,狂饮犹如焚琴煮鹤。酒至微醺即境界,过量伤人;一醉方休是情怀,不能滥饮。杯中物可浇胸中块垒,酒之囊只存肚内糟糠。莫嫌杯底浅,但求日月长。好饮可成仙,贪杯近黄泉。古人于酒,其雅趣高致,值得今人摹踵。作别旅人,可效尽觞之饮;欣逢嘉宾,当设膝王之飨。喜临门,且告亲朋举杯同庆;忧在怀,暂寻知己对饮开心。酒之功,饮之乐,至焉。

